
Η  Παναγία  της  Τήνου  και  ο  Ελληνισμός  του  1821  και 
του  1940. 

Γράφει  ο  Κωνσταντίνος  Χολέβας. 
 

 
 

Η θαυματουργική εύρεση της εικόνας της Παναγίας της Τήνου στις 30 
Ιανουαρίου 1823, μετά από την εμφάνιση της Θεοτόκου στη μοναχή Πελαγία, 
έγινε αφορμή για να πάρει θάρρος το αγωνιζόμενο Έθνος και να καταλάβουν 
οι Έλληνες Ορθόδοξοι ότι η Υπέρμαχος Στρατηγός θα βοηθήσει να 
ολοκληρωθεί επιτυχώς ο αγώνας τους κατά των Τούρκων. 

Η Παναγία εθεωρείτο επί Βυζαντίου (Ρωμανίας) ως η Προστάτις της 
Κωνσταντινουπόλεως και μάλιστα ως Παναγία η Οδηγήτρια. Το κοντάκιον 
«Τη Υπερμάχω» βρισκόταν στα στόματα των Ελλήνων καθ’ όλη την διάρκεια 
της Τουρκοκρατίας και είχε θέση Εθνικού Ύμνου από το 626 μ.Χ. (πολιορκία 
της Πόλης από τους Αβάρους) μέχρι το 1821. «Πάλι με χρόνους με καιρούς 
πάλι δικά Σου θα είναι» έλεγε ο θρήνος- θρύλος που εξέφραζε τη Μεγάλη 
Ιδέα. Δικά Σου, της Παναγίας δηλαδή, σε Εκείνην απέβλεπαν οι Ορθόδοξοι 
Έλληνες για την εθνική τους αποκατάσταση. Για να μην καταπιέζεται η Πίστη, 
η Παιδεία, η Γλώσσα και η Ελευθερία τους από τους Οθωμανούς δυνάστες. Η 
Επανάσταση του 1821 ήταν εθνική και θρησκευτική. Δεν είχε χαρακτήρα 
αντιεκκλησιαστικό όπως είχαν άλλα κινήματα της εποχής εκείνης στη Δυτική 
Ευρώπη. 
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Η εύρεση της εικόνας του Ευαγγελισμού στην Τήνο απετέλεσε ένα 
ουσιαστικό μήνυμα Ευαγγελισμού για το Έθνος. Ήταν τα καλά νέα (Ευ- 
άγγελμα) ότι η Παναγία ευλογούσε τον Αγώνα, όχι επειδή μεροληπτούσε, 
αλλά επειδή ο Αγώνας των Ελλήνων ήταν δίκαιος. Την ίδια υποστήριξη ένιωσε 
και ο Έλληνας στρατιώτης κατά τον ελληνοϊταλικό πόλεμο στα βουνά της 
Βορείου Ηπείρου το 1940- 41. Οι στρατιώτες μας πολεμούσαν για την Πα-
ναγία, η οποία είχε προσβληθεί την ημέρα της εορτής της το 1940. Ήταν 15η 
Αυγουστου 1940, όταν το ιταλικό υποβρύχιο Ντελφίνο με εντολή του Μουσ-
σολίνι βύθισε την Έλλη μας και σκότωσε αρκετούς ναύτες στο λιμάνι της 
Τήνου. 

Ο Στρατής Μυριβήλης και άλλοι λόγιοι και δημοσιογράφοι της εποχής 
διηγούνται ότι οι Έλληνες στρατιώτες του 1940 είχαν αναρτήσει στα αντί-
σκηνά τους την εικόνα της Παναγίας. Πολλοί από αυτούς έστελναν μία 
δραχμή από το υστέρημά τους στη Μεγαλόχαρη της Τήνου. Έχουν διασωθεί 
πολλές συγκινητικές επιστολές που καταδεικνύουν τη βαθιά Πίστη των 
φαντάρων μας που ταπείνωσαν τον Μουσσολίνι. 

Ας προσευχηθουμε στην Παναγία να διατηρεί το Έθνος μας ελεύθερο 
και δημιουργικό. Να μας βοηθήσει να αντλούμε αισιοδοξία για το μέλλον από 
τους ζωογόνους χυμούς της Ορθόδοξης Παράδοσης και από τη μακρόχρονη 
Ιστορία του Έθνους μας. Ας της ζητήσουμε να χαρίζει υγεία και ειρήνη σε όλη 
την Ανθρωπότητα. 

Εύχομαι να εορτάσουμε τα 200 χρόνια από την Εθνεγερσία του 1821 με 
σεβασμό στην ιστορική αλήθεια και στα ελληνορθόδοξα ιδανικά των 
πρωταγωνιστών, κληρικών και λαϊκών, ανδρών και γυναικών. Η Παναγιά μαζί 
μας! 
 

Άρθρο  στην  ιστοσελίδα  thepresident.gr  14.8.2020. 
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